

Előfizetési díj:
Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:
3 hasábos petítor egyszer 9 kr.,
többszöri hirdetésnél 7 kr.
Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petítora 12 kr.

ZALAMEGYE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI és GAZDÁSZATI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

A lap szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertlen leveleket csak
ismert kezekből fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

Községi faiskolák. II.

Tekintetes szerkesztő úr! Engedje meg, hogy becses lapjában a községi faiskolákról elmondottakhoz én is igénytelen nézetemet nyilváníthassam. Teszem pedig ezt azon okból, mert a tárgyat igen fontosnak, s a népre nézve mind anyagi, mind erkölcsi tekintetben én is szerfelett nagy befolyásúnak tartom.

Hogy a baj kellőleg orvosoltassék, mindenképp szükséges a kór állapotot egész terjedelmében, s minden körülményeivel ismerni. Csak így lesz azután alaposan meghatározható az, hol, miben, és miképen kell segítenünk.

A megyehatóság által e tárgyra nézve még a hatvanas években teljesített összeírás szerint van a megyében 600 és néhány község. Azon időben a 600 község közül faiskolája volt 138-nak.

Azon idő óta történt-e megvesztegetés e célból összeírás, nem tudjuk, de annyit tudunk, hogy a községi faiskolák száma nevezetesen szaporodott, azoknak kezelése javult és emelkedett. Ezen emelkedés dacára sajnos kell bevallanunk, hogy azon színvonalra, melyre emelkednie kell, még nem jutott. Pedig ha oly számosan vannak megyebeli néptanítóink között, kik hivatásuk ezen részének is dicséretes ügybuzgósággal meg tudnak és meg is akarnak felelni, mit tényleg be is bizonyítanak és mégis a faiskolák ügye megvesztegetés nélkül felkarolva nincs: annak vagy az intézkedő hatalom, vagy a néptanító egyénisége lehet csak az oka, mert ha teheti egyik, vagy több kitünő, megtehetné azt a többi is.

Mi is azt mondjuk, a hatóságnak ez ügyben nem szabad közömbösen nézni a néptanítók nagyobb részének indolentiáját, vagy a községeknek hanyagságát, avagy éppen rossz akaratból eredő, s a gyümölcsfa tenyésztést teljesen akadályozó eljárását. Ha a megyehatóság

körét túlhaladja a kielégítő intézkedés, helyi viszonyaihoz alkalmazott javaslattal forduljon a miniszteriumhoz, kérje ki annak sanctióját, mi ha bekövetkezik, lépjen fel kényszerítőleg, kellelhetlen szigorral. Sajnos, hogy népiünknek saját javára is ily eljárás szükséges.

Mindenek felett pedig szükségesnek véljük, hogy ha majdan a kényszerítő mód alkalmazható, az e részbeni rendelet fogantatására az egész megye területén egy szakértő és lelkiismeretesen megválasztott felügyelő szemeltesék ki, vagy a miniszterium által neveztesék ki, de az kellő hatáskörrel fel is ruháztassék arra nézve, hogy a megyebeli összes községek faiskoláit évenként legalább kétszer személyesen megtekintse, annak alkalmas, vagy alkalmatlan voltáról, a néptanítónak a kezelésmeni képességéről, buzgóságáról, ugy arról is a helyszínen méríthessen magának tudomást, vajjon a község teljesíti-e azt, mit e részben tennie kötelessége, s a hol hiányt, hanyagságot lát, azonnal intézkedhessék is.

Csak ilyképen, ily hatáskörrel alkalmazott megyei szakértő és lelkes felügyelő oktató s a hol szükséges, kellelhetlen szigorú intézkedőnek működése folytán lesz elérhető az, hogy a községi faiskolák a törvény intenciójának megfelelőleg és ennek folytán sikeres eredményre vezessék.

Ugy hiszem, némileg hasznos szolgálatot tesznek azon buzgó néptanítóknak, kik a községi faiskolákat már most egész odaadással kezelik, ha a tárgyra vonatkozólag némi tájékozást nyújtok a faiskolákba felveendő gyümölcsfajokra nézve.

A nyári gyümölcs értékesítése egészen a helyi körülményektől függ, minthogy azok hosszabb ideig nem tarthatók, de a szállításhoz is sokat szenvednek.

Minden tekintetben ajánlom a cseresnyék közül a Wölfel-féle kora májusi fekete cseresnyét, mely a legbővebben termők közé tartozik és minden fajok között legkorábban megéri. Ezzel hasonló előnyt nyújt a királyi

korai kesernye, mind bő termésénél, mind korai érésénél s minősége kitünőségénél fogva. A későbben érő cseresnye fajok közül előnyösen termelhető Lauerer-mán szív cseresnyeje, a szép molnárné és a baltavári. Ezeket legfőképpen ajánlhatom, mert kemény húsak, kár nélkül szállíthatók nagyobb távolságra is, de meg az oltó ágak is a megyének több pontján beszerezhetők.

A cseresnye után következnek a kajszik, melyre nézve saját szomorú tapasztalásom folytán mondhatom, miszerint az importált új fajok sokkal kényesebb természetűek, hogy sem éghajlatunk téli zordonságát, szeszélyes változatosságát kibírnák. Pedig szenvedélyes gyümölcs tenyésztőre lehet-e bosszantóbb, mint ha látnia kell, hogy szorgalommal, sok fáradsággal kinevelt fája legszebb korában, s éppen akkor megy tönk-re, midőn annak gazdag termésével a reá fordított költséget, gondozást jutalmaznia kellene. E téren tapasztalt számítatlan károsodásom után én egyedül az ugy nevezett magyar kajszit ajánlhatom, melyből e megyében is százados fákat tudok mutatni. Megjegyzem még, hogy a kajszifa a föld színéhez minél közelebb nemessítessék, és pedig nem a hosszú (besztercei) szilva, hanem dobzó (hundspläume) anyagra.

A csontároknak legszokottabb betegsége, és pedig mindenkor halálos betegsége a mézga-folyás. Sajátlag ez már nem is betegség, hanem annak következménye, mert a fő baj a rákseb (brand), mely a mézga folyást, s rövid idő múlva a fának halálát idézi elő. A csontárok minden fájánál orvosolható, és pedig esalhatlan sikerrel, kivéve az egy kajszit, melyet megmenteni lehetetlen.*

Kajszit után következnek a szilva, különféle fajjaival.

Ezek között legkorábban (július végén) érik a fejedelemlő szilvája, mely is épen ezért, de kitünőségénél, szépségénél, termékenységénél fogva is minden tekintetben ajánlható. Utána

* Ha talán valaki a mézga-folyást, sajátlag a ráksebnek orvoslási, jobban mondva kiirtási módját nem ismerne, és azt tudni óhajtana, e lapok útján szívesen fogjuk közölni.

Mennyei hangjaik varázszerzeteket keltenek fel a habokon ringatózó lelkekben. Milyen szép hazájuk van, a hol nincsen vihar, nincsen forróság, nincs keserűség és nincsen fájdalom. A keserűség helyett az élvezetek ömbillikoma ragyog elél túlvilági fényben, a fájdalom helyett a gyönyör teljes mértéke kinálkozik édes rezgéssel, a boldogság kék virágát bármikor leszakíthatod; nem kell vértől és vérző szívvel kapdosni utána s épen akkor vesztelnél el a boldogság üdvét, a midőn a legvérmesebb reményeket tápláltad.

A szerelem virít minden bokron; a hűség koronája minden bokor szelvényében. Nem üznek gúnyt érzelmeid szentségéből, nem ámitanak édes mézes szavakkal. A szerelem nem keres rangot, az embert veszi lelki szépségében.

A rút hitszegés csalárd fája régóta száműzve van e tündérvilágból. Minden térből, minden úrból, minden parányból a hű szerelem sugárzik rád. . . . Nem kell félned, hogy ezen vagy azon büszke leány lerontsa élted minden boldogságát, sárba seperje élted minden üdvét és odaadó szerelmed isteni fényéért rút és gúnyos hahótával semmisítsen meg!

Mily kellemes hangok ezek! Mintha szívem és lelkem mélyéből fakadnának ki; mintha e túlvilági szellemek ismernék kedélyvilágomat s így akarnának magukhoz bilineselni! . . . Aeoli hárfá zengeménye minden szavuk; és én e zengetes hangok édes seálat alatt kint érezek. Oh mi édes! Oh mi kedves!

Mindenható Istenem, hagyj megszakadni ez édes kín alatt, hagyd a hullámok csábos öröben megázni síromat! — Nem! Hűségem! Egy életem érzés, a szent cél lobogtatja tündérpalástját felem; a hit szolozsmáinak édes hangjai rezegnek füleimbe, a hit hárfáját pengetik érzeményeim.

Ne csábíts bejebb, vén Balaton! Ereszszetek ki kéjlelő öleitekből ti örökké vig és ifjú nymphák; ne gyakoroljátok vétkes suadátokat, csalfa lelkű srének!

„Zalamegye“ tárcája.

Badacsonyban.

(Naplomból.)

„Sei mir gegrüßt mein Berg, mit dem rötlich strahlenden Gipfel.“ (Schiller.)

Megyünk Badacsonyba. Szép szó. Keblem minden hűjárt rezgésbe hozzák a tóduól érzelmek: meglátod ama helyeket, a hol Kisfaludy Sándorunk a szerelem bús regét írta; ama forrást, melynek hűsítő italából táplálta érzelmei üdőségét és csillapította szomjának lángjait; ama helyet a hol a Badacsony anyatej édességű s túlvilági mámort keltő borát szűrésülte. Isteni élvezet a Badacsony szirtes ormain olvasni e búsan epedő, szomorúan s mégis kedvesen lejtő sorokat, épen ott, a hol a génius lelkéből kisugároztak azok:

„Ülj mellém a kandallóhoz, Múlt szüretkor Badacsonyon Fel em szüve melege; Ezt Musától vettem én, Csobáneczáról, édes, kedves, Egykor midőn magam bolygék: In halljad egy agy rege. A hegy szirtes tetjén.“

Valóban legkevésbé sem lehet csodálni, hogy a költő lánglelke olvadozni kezd a természeti hatások köhójában és a még kevésbé költői lélek is dalra fakad, mert minden bokorból, minden fűszárból a költészet in-teget feléd; és ha nálad a költés távol marad a bámulatos és varázsteljes költői alkotásoktól, s egyedül az izléses étkekre és a badacsonyi kéknyelűre vonatkozik, csak is sivar, prózai kedélynek tud be.

Hát ha még a szirtes ormokon állodálva, bámulod a sziklák művészi összealkotását, letekintesz a ködös messzeségre s a harmattanvász völgybe, és magad körül forogni látod az egész mindenséget, a természet nagy-

szertisége fölveri szíved tengerét! „Tenger a szív, mely ha árjait fölvered, öndagályától emelkedik.“

Tündérpanorama tárul föl előtted: a Balaton, a magyar keblek és gyógytára, a harmatgyöngyökben csillogó völgyek, a somogyi erdőség, Fonyód kettős halmával, Csobánecz, Rezi, Sümeg, Tátika, Somlyó, Balaton-Füred, Szt. Györgyhely, az óriási bika sírja, Abrahám-hegy, Haláp, az óriás leányka sírja, a ki még ma is küldözi esőjét Csilla felé a lágyan suttogó zephyrrrel, a Balatonba nyíló Szigliget mohos váromlatai, a melyek mindégyszerül a Gyulafiak végzetes szerelmei és a sötét, de kedves századok suttognak feléd az alkonyi szellő lenge képében.

Nézd, mint kékellik Badacsony körül a magyar tenger! Mily szép, ha esendes tükörét a lenyugvó nap vérrrel festi meg, és a saját szerien különálló halmok völgyekkel együtt bíborlángban égnek, mintha bögáli fény árasztaná be! Elámulsz. Bámud és hallgat a természet is, a fák sem merik mozgatni leveleiket, a nád sem mer hajlongani, elbúznak a halacszkák, elhallgatnak a madarak harmóniái, hogy a Balaton tükörén uralkodó esendet meg ne szakítsák.

De még nagyszerűbb a Balaton, a midőn felkavarja hullámait, iparkodik lerázni magáról Nemere bilineseit, megrázkódik és rettentően csapkodja a vizi szellemeket, a kik ringatóznak a habok ölében.

Téged sem kímélek ám, jámbor útas, úgy aron ütnek, hogy összecsókolnád érte, a költészet lümporát lehellik rád. Mi haszna te prózai, sivar lélek vagy!

Ráfekszel a hullámokra, a hullámokon ringatózó szellemek öltükbe vesznek, elringatnak, . . . elatnatnak. . . . Almaidban édes regéket sügdönsnek füledbe. Szem-mad tágul; szíved szorul és kebled vágyakodik egy magasabb aether uránjai felé. . . . Regélnék a nymphák habszülte játékaikról, kecesen lejtik tündéri táncukat, a srének búsan lágy symphóniákban olvadoznak, hivatgatnak, esalogatnak.

berbe-adás.

lt Zala-Szent-

lalmi gőzmalom

(ét sárospataki kőre)

ár hó 1-től kezdve

előbb is

rbe adatik.

1-ig beküldendő, a szer-

radalmi pénztárban meg-

thetők.

alkalmazás tekintetén, ezen tekintetben összesen 200 liter vetőmag pácolására elegendős

csak 30 kr.

A magázató szer csomagja, mely 200 liter vetőmag pácolására elegendős

A mikénti alkalmazás — a csomagokon több nyelven található használati

utasítás szerint történik.

Ezen magázató szer kapható:

Boschán Emil, Gräner J. fia, Östreicher Markus

utak kereskedésében.

40. 8-4.

g y

PLÓGEP

t keres,

ászló ur Zala-Egerszegen.

ZÖG!

ZER.

legkiválóbb gazdák mint

tüntetve, és előkelő gaz-

szívát főben is utánozzák,

látott csomagokat méltóz-

UY NUMA.

ítható.

(augusztus közepén) következik a kajszi szilva (apríkosen pflaume), a sárga nemes szilva, mindenek felett a zöld ringló (Reine claud), befőzésre az apró mirabella, a nagyobb mirabella (doppelte mirabelle). A híres Coë arany eseppeje (Coës golden dropp) mindezeknek nevezetesen utána áll.

Igen ajálható a közönséges hosszú szilva (besztercei) sok oldalu hasznosítása, és könnyű tenyésztése tekintetéből. Ugyanis magból, vagy gyökér hajtásból egy iránt lehet szaporítani, az első mód azonban inkább ajálható, mert magról nevelésnél átültetés alkalmával a gyökerek okserű megmetszése által a hajgyökerek szaporíthatók, ami pedig a fának termő képességére, gyümölcsének tökéletesítésére nagy befolyással van. Megjegyzem még azt is, hogy a szilvák minden faja szintén úgy, mint a kajszi nem hosszú szilva, hanem dobzó alanyba oltandó, és pedig a földszinhez minél közelebb, sőt ha lehetséges, a föld szine alatt oly módon, hogy a nemesítési hely a föld alá jusson.

Augusztus hónap második felében kezdenek érni a jobb féle nyári körték, a melyek közül ajálható a nyári Bergamotte, a nyári tusköröz (Sommerdorn), szép és jó (Belle et bonne) az elterjedettebbek közül az arany körte (ducaten birne) zöld, és piros salsburgi, a torzsátlan körte (Plutzer birne) Vilmos körte (bon Cretien William), melynek érés ideje azonban szeptember hónapra esik, de termékenységénél, jóságánál, nagyságánál fogva a szaporításra legmértöbbek sorába tartozik.

A nyári körték után következnek a kora őszi, és valódi őszi vajoncok, melyek közül, mint legkorábban érők ismeretes a császár körte, az Isebart, Diél vajonc, I. Sándor orosz czár (Calebasse Boz), Pisztráng körte, tuskés colmár, Passe colmár musque, és Bronz őszi vajonc, rendkívüli termékenységénél, gyümölcsének kitűnő jóságánál fogva a capiaumont vajonc.

A későbbben (novemberben) érő körték közül mindenek felett ajálható a Ferdinánd korona örökös, Napoleon vajonc, zöld, és csikos Hermán körte. Téli körték közül: colman manna (érik december, január), Chaumonteli vadonc (Bezy de Chaumontel), érik december, január hónap, keweron páratlanja, (érik január-február), téli Esperest (Winter Dechans-birne) érik március, ápril hónap, Hollandi Bergamotte (érik december, január), nemes Crassagne (érik december), tél királynéja (Winter königin) érik december, január hónap.

Mindezen fajokat azonban, különösen a nagyobb gyümölcsűeket ajánlom védett helyzetben törpe, és pedig üst alakban (kessel form), császár körte magoncra nemesítve tenyésztetni, mert ámbár vannak közöttük, melyek bírs, vagy galagonya alanyon is díszlenek, de legáltalánosabb s majd nem kivétel nélkül mindegyik számára alkalmas alany a császár körte ma-

... Testem fagyos lesz leheltetekre; szemeim elől eltűnik a földi lét, tüleim elől a földi hang.

Szolgálj hazádat, szolgálj a hitet, használj embertársaidnak! „Aki téged sárral dobál, dobd vissza kenyérrel” mondá az Údvészítő . . .

Nem ismertél el világ, hiú, esőgöcsipkás bohócnak tartottak! . . . Egy remélt kézszerítés biztat, hogy neked szolgáljak „szegény jó magyar nép, én édes nemzetem!”

Megszűnnek a kínos érzelmek, visszavonulnak a nymphák, elhalnak a csábító varázsú syrenhangok, egy nagyot és utolsó korbácsol az ősz Balaton . . . Ki a Balatonból, mert összegörnyedek a hatások súlya alatt!

Föl a Badaconsy égbé meredő bazalt kőszikláira! Morzsolj szét egy lávát, menj a keleten fekvő Badaconsy-Tomajra s a gorgoványra! (Gar kein Wein), El ne mulaszd szép kőkényszemű hajdon reáitni a boldogságot magában rejtő Rózsakőre, mert így egy év múlva szeretett férj vezet oltárhoz!

Ha van érzéked s ellágyulhatsz a természet bámulatos alkotásain, úgy a népdallal fogsz érezni:

„Felmegyek a Badaconsy tetőre,
Ott ásatom meg a sírom előre,
Majd meglátom, ki sírat meg engemet,
A síromra virágot ki ültet?”

El vándorolj a hegytetőn álló megváltás jelképéhez is, a szírtes ormokon is az isteni megváltást és hatalmat hirdető kereszthez, kulesold inára kezeidet, hajtsd meg büszke térdéidet porszűlött, s mondd el a lánglelkű ódaköltővel:

„Isten, kít a böles lángeze föl nem ér,
Csak tükön érző lelke óhajta sejt,
Léted világot, mint az égő nap,
De szemünk bele nem tekinthet.”

Kazaly.

gonc. — Szálas fákhoz a St. Germain, Chaumonteli, és Keweron körte magoncok legszebb fákat, és gyümölcsöt nevelik, azoknak hiányában a vadkörte magonc, csak hogy vannak körte fajok. — legfőképpen a vajoncok között, — melyek vad körte magoncon kevésbé, vagy épen nem díszlenek, s ha arra nemesítve tengődnek is, a termés sem mennyiségre, sem minőségre nézve ki nem elégtő.

Legnagyobb hasznót az alma tenyésztés adja, mert ez rendesebben és bővebben is terem, mint a körte, s az almának élvezési idő szaka is hosszabb, csak nem egész évig tart, sőt némely faj eltartható egész a nyári gyümölcs éréséig. —

Vannak alma fajok, melyek teljes szépségű és jóságú gyümölcsöt csak szent-iván alma alanyon oltva s törpe alakban adnak, például a jeles kórodai Reinette, s az angol nagy Reinette, de kellő helyzetben, és talajban díszlenek azok szálas alakban is; és mert almánál a minőség mellett a mennyiség is figyelembe tartandó, az alma fák rendszeren szálas fák alakjában tenyésztenek. Nyári alma figyelmet nem érdemel, konyhai használat tekintetéből talán egyedüli kivételt a nyári bor alma (Sommer Weinling) érdemel; azért almát csak a késő őszi és téli fajokból válasszunk és tenyésztsünk.

Legelső helyre teszem az angol téli arany Parmént, melynek hulladéka aug. végén már élvezhető, és eltart áprilisig; utána következik az angol nagy Reinette, rendkívüli termékenységénél, gyümölcsének szépségénél, nagyságánál és kitűnőségénél fogva. Ajálható az Ananas Reinette, orosz Reinette, angol kórodai Reinette, a török Bálint (türkischen weinling), London-Pepping, piros eper alma, masánczki. Ezen négy faj alkalmas helyen június hónap végéig tartható. Különösen ajánlom a pogácsa almát, melynek jobb faja a kényesebb nyeket is kielégíti; a konyhán minden tekintetben használható, és szintén nyárig eltartható, csak hogy a pogácsa almának is több faja van, s azok között a csikos legtöbb figyelmet érdemel. A zöld vagy is fehér pogácsa alma (helyesebben Pázmán alma, — Bosmaner) egyedül konyhai használatra való, mert szerfelett savanyu, emek szüntével pedig kásás és taplós. Kitűnő minőségű és bőven termő még a francia nagy kormos, a muskotály Reinette, gyöngy Reinette, és az arany szerecsen (goldmohr) vagy is Hollandi arany Reinette.

Ezek azon gyümölcsfajok, melyek hosszas tapasztalásom szerint megválnak majd nem egész területén a legtöbb haszonnal tenyészthetők. Vannak minőségre nézve finomabbak is, például a fehér, sárga és piros Calvill, de ezek oly ritkán teremnek, fájuk oly kényes és érzékeny, hogy gyümölcsöt ritkán látjuk, s a fa legszebb korában elpusztul.

Nem eléggé ajálható még az is, hogy minél kevesebb fajokra szorítkozzunk, s ne tarkázzuk gyümölcsösünket, úgy hogy majd minden egyes fa más más fajból legyen. Határozuk meg saját, egy a vásárló közönség izlése szerint is, mely fajok termelhetők legtöbb előnyvel, maradjunk ezek mellett, mert ha ismeretlen, cifra, s az árjegyzékekben — gyakran méltatlanul — feldicsért fajokra terjeszkedünk ki, megtörténhetik, hogy oly gyümölcsöt is termelünk, melynek sem magunk nem örvendhetünk, sem reá vevőt nem kaphatunk.

Ha úgy tetszik, szíves engedelmevel folytatni fogjuk. — *)

Megyei élet.

Zala vármegye állandó választmányának 1882. évi aug. 26-án tartott ülése jegyzőkönyvéből.

A nm. m. kir. belügyminiszteriumnak f. évi július hó 28-án 42,366 sz. a. kelt rendelete az 1883-ik évi költségvetés elkészítése és felterjesztése tárgyában, ezzel kapcsolatban az 1883-ik évi költségvetés tervezete.

A bemutatott költségvetési tervezet a hivatkozott magas miniszteri rendelet által kijelölt szempontok figyelembe vételével vizsgálat alá vétetvén, miután az állandó választmány a kimutatott szükségleteket indokoltaknak találta, a költségvetést a tek. bizottsági közgyűlésnek elfogadás végett ajánlja azzal, hogy a szükségletre, — levonva a jövődelmet, — 133,729 frt 13 kr. kívántatik fedezetül. —

Ez alkalommal tárgyalattott özvegy Tahy Rozália nyomdatulajdonosnó folyamodványa, melyben a nyomdai munkákért járó szerződési illetményének felemelését kéri:

*) Legnagyobb készséggel szolgáltatunk tért a hosszas tapasztalás és több oldalú gyakorlaton alapuló ez irányú közleményeink. Szerk.

Tekintve, hogy a fenthivatkozott magas miniszteri rendelet értelmében úgy az illetményeknek, valamint a dologi kiadásoknak megállapításánál a folyó évre helyben hagyott költségvetés szabványai veendő irányadókul, s így a megye jövő évi szükségletei a folyó évi költségvetés keretét túl nem haladhatják; emélfogva az állandó választmány folyamodó illetményének felemelése iránti kérelmét — habár azt különben a nyomdai munkák szaporodása indokoltak tünteti is fel — ez esetben teljesíthetőnek nem találja s így nem is véleményezheti.

Végül tisztelettel megjegyeztetik, hogy a költségterv mai naptól fogva a törvény értelmében a központi irodában közszemlére kitétetett, s egyuttal annak nyomtatott példánya jelen véleményes jelentés kíséretében minden bizottsági tag urnak kézbesítetett. Km.

Jegyezze és kiadta:

CZUKELTER LAJOS s. k.
megyei II-od aljegyző.

Zalamegye törvényhatósági bizottságának folyó évi szeptember hó II-en s folytatva tartandó rendes közgyűlésében felveendő tárgyak sorozata:

1. Alispáni jelentés a törvényhatóság állapotáról.
2. A lemondás által üresedésbe jött zala-egerszegi járási szolgabírói, és a nm. belügyminiszterium által engedélyezett novai járási orvosi állomásnak választás utáni betöltése.
3. A nm. m. kir. belügyminiszteriumnak f. évi július hó 28-án 42366 sz. a. kelt rendelete az 1883 évi költségvetés elkészítése és felterjesztése tárgyában, ezzel kapcsolatban az 1883-ik évi költségvetés tervezete és az állandó választmány véleményes előterjesztése.
4. A nm. m. kir. belügyminiszteriumnak f. évi 44450 sz. a. kelt rendelete a zala-egerszegi kir. törvényszék elhelyezésére szolgáló nagy megyeház körül szükségelt átalakítási munkálatok engedélyezése tárgyában.
5. A balatonfüredi kir. járásbíróshoz tartozó községek kérvénye Balatonfüreden szolgabírói állomás rendszeresítése iránt.
6. A megyei közegészségi bizottságnak a Kis-Komáromban felállítandó nyilvános gyógyszerháza vonatkozó véleményes jelentése.
7. A novai járás szolgabírójá Szilvágy községnek a baksai körjegyzőségből a novai körjegyzőséghez leendő átesatolására vonatkozó tárgyalási iratok betérjeszté.
8. Goricsán község képviselő-testületének a községi fuvarok megváltására és a települési díj meghatározására vonatkozó szabályrendelete jóváhagyás végett bemutatattik.
9. Goricsán község képviselő-testületének a hátralékos legelőválság törlesztésére vonatkozó határozata a folyó évi májusi közgyűlés 2324 18 jk. számú végzéssel elrendelt hiány pótlás után bemutatattik.
10. Nagy-Kanisza város képviselő-testületének a 6-ik és 7-ik kerületbeli községi népiskoláknál felállítandó párhuzamos osztályok részére szükséges telek vétele érdekében hozott határozata jóváhagyás végett bemutatattik.
11. Szoboticza községnek egy új kocsma épület építésére vonatkozólag kötött szerződése jóváhagyás végett bemutatattik.
12. Páka községnek községi ingatlan birtok eladása tárgyában hozott határozata jóváhagyás végett bemutatattik.
13. Cserszeg-Tomaj községnek iskolai célra engedélyezett államségély bekebelezésére vonatkozó határozata jóváhagyás végett bemutatattik.
14. Csesznák József szolgabírói jelentése, melyvel a jurecevezi községi kocsma bérbé adására vonatkozó képviselő-testületi határozatot, törvényhatósági jóváhagyás végett bemutatja.
15. A Kerka folyó folytonos áradásai okainak megvizsgálása céljából törvényhatóságilag kirendelt küldöttség eljárásáról felvett jegyzőkönyv bemutatattik.
16. Mizner Dávid szat-gróthi lakós folyamodványa az osztrák központi földhitelbank által létesített és a szent-gróthi határban lévő kiscigati malom vizének természetes lefolyását gátló építmény eltávolításának elrendelése iránt.
17. Küldöttségi jelentés a kis-örsi hegyi főút némely részeinek megszüntetése tárgyában.
18. Balog Mihály volt gyulakeszi-i néptanító nyugdíj folyamodványa.
19. Vank Antal volt örvényesi tanító özvegyének nyugdíjaztatása tárgyában megteremtett póttárgyalásra vonatkozó iratok betérjesztetnek.
20. Somogy megye közönsége a disznólopások meggátolása céljából alkotott szabályrendeletet hason intézkedés életbeléptetése végett megküldi.
21. Torontálmegye közönsége a Magyarországon alkalmazott néptanítók magyar nyelv tudásának törvényhozásilag kimondandó kötelező volta iránt a képviselőházhoz intézett feliratát pártolás végett megküldi.
22. Szatmármegye közönsége görögcsertartásu katl. magyar püspökség felállítására tárgyában a képviselőházhoz intézett átiratát pártolás végett megküldi.
23. Gömör és Kishontmegye közönségének átirata, melyvel a honvédségi tényleges szolgálati időnek tüzetes megállapítása iránt, a képviselőházhoz intézett feliratát megküldi.
24. Heves megye közönségének átirata, mely mellett az országgyűlés felsőházának rendezése tárgyában a nm. m. kir. miniszter elnökhöz intézett feliratát pártolás végett megküldi.
25. Krassó-Szörén megye közönségének átirata, mely mellett az Amerikába való kivándorlás megakadályozása tárgyában a képviselőházhoz intézett feliratát pártolás végett megküldi.
26. Dr. Mangin Károly megyei főorvos Dr. Kertész (Gärtner) Lipót zala-lövői körorvos orvostudori oklevélét kihirdetés végett felterjeszti. —

ivatkozott magas miniszteri illetményeknek, valamint a pításánál a folyó évre helybányai vendők irányadó i szükségletei a folyó évi m haladhatják: emellegya yamodó illetményének fél- habár azt különben a lása indokoltnak tünteti is nek nem találja s így nem

egyeztetik, hogy a költség- vény értelmében a központi ett, s egyuttal annak nyom- nényes jelentés kíséretében kézbesítették. Km.

Jegyezte és kiadta: UKELTER LAJOS s. k. megyei II-od aljegyző.

bizottságnak folyó évi atva tartandó rendes köz- tárgyak sorozata:

törvényhatóság állapotáról. tressedésbe jött zala-egersze- n. belügyminiszterium által rvisi állomásnak választás

ügyminiszteriumnak f. évi kelt rendelete az 1883 évi terjesztése tárgyában, ezzel i költségvetés tervezete és nényes előterjesztése.

ügyminiszteriumnak f. évi zala-egerszegi kir. törvény- agy megyeház körül szük- engedélyezése tárgyában. ir. járásbíróshoz tartozó Füreden szolgabírói állomás

szegzi bizottságnak a Kis- llyános gyógyszerháza vo-

gabirója Szilvágy községnek novai körjegyzőséghez leen- gyvalási iratokat betervezti. viselő-testületének a községi építési díj meghatározására jóváhagyás végett bemutat-

képviselő-testületének a hát- tására vonatkozó határozata s 2324 18 jk. számú vég- után bemutatattik.

s képviselő-testületének a 6- ti népiszkoláknál felállítandó e szükséges telek vétele ér- jóváhagyás végett bemutat-

nek egy új kőesma épület t szerződése jóváhagyás vé-

községi ingatlan birtok el- tározata jóváhagyás végett

szégnek iskolai célra enge- zésére vonatkozó határozat- tattik.

lgabiró jelentése, melylyel a bérbe adására vonatkozó t, törvényhatósági jóváha-

onos áradásai okainak meg- tóságilag kirendelt küldött- könyv bemutatattik.

gróthi lakós folyamodványa lbank által létesített és s gáti malom vízenek termé- y eltávolításának elrendelése

a kis-órsi hegyi fűt né- se tárgyában.

gyulakeszi néptanító nyug- rvenyesi tanító özvegyének egtartott póttárgyalásra vo-

nsége a disznólopások meg- bályrendeletet hason intéz- megküldi.

zsége a Magyarországbau r nyelv tudásának törvény- ző volta iránt a képviselő- lás végett megküldi.

nsége görögszertartásu kath. y tárgyában a képviselőház- végett megküldi.

egye közönségének átirata, s szolgálati időnek tüzetes előhízhöz intézett feliratát

ségének átirata, mely mel- ának rendezése tárgyában höz intézett feliratát

gye közönségének átirata, válo kivándorlás megakad- lóházhöz intézett feliratát

megyei főorvos Dr. Kertész rorvos orvostudori okleve- zti.

27. Dr. Mangin Károly megyei főorvos Trebitser Erzsébet szülésznő, türei lakós szülésznői oklevelét ki- hirdetés végett felterjeszti.

28. Csesznák József perlaki járási szolgabíró Kol- vay Jarni Antonia szülésznő, perlaki lakós szülésznői oklevelét kihirdetés végett felterjeszti.

Zala-Egerszeg, 1882. augusztus 14.

Lapunk f. é. aug. 13-án megjelent 7-ik számában a zsidó ügyben Tapolezán tartott értekezleten „jelenvolt Cz. K.” úrnak nyilatkozatát készséggel közöltük, mert abból azon következtetést véljük levonhatni, hogy a „jelen- volt Cz. K.” úr bizonyosan, de valószínűleg több „jelenvolt úrnak” is már megbánták, restellik, hogy „jelenvoltak” és „jelenlétükben”, tehát beleegyezésükkel, hozzájárulá- sikkal a tudvalevő resoluciót hozattak.

A megbánás a megtérés első jele, s miként ennek őszintén örvendünk, úgy más részről Cz. K. úr nyilat- kozatát, — ne hogy annak tartalmát elfogadni, helye- selmi látszassunk — egyszerűen tudomásul nem vehet- jük, mert el nem fogadhatjuk azon indoklás jogosult- ságát, melyet nyilatkozat Cz. K. úr az értekezlet össze- hívása állítólagos szükséges voltának, s még inkább az értekezleti határozat hozatalának igazolásul felhoz.

Azt mondja ugyanis a „jelenvolt Cz. K.” úr, hogy a tapolezai „kis összejövetel” „békés villámhárító akart lenni és lett is”, miből az következnék, hogy Tapolezán és vidékén oly jelek mutatkoznak, hogy a vihar kitör- rése megakadályozására „villámhárítóra” volt szükség, — s hogy „az is lett”, mert mint mondja: „ha a nép lát- ja, hogy honorariái így mozognak, még nyugodtabban várja” — a kérvénynek eredményét, hogy tehát csak is a tapolezai értekezlet — mint „villámhárító” akadályoz- ta meg, hogy a vihar ki nem tör, a villám le nem esapott.

Mint a sajtó szerény kezelei nemes kötelességünk- nél fogva tartozunk a való tényállást a nagy közönség- gel megismertetni, a tétutra vezethető mystificatiokat leleplezni, és a közönséget s minden illetőt a gyanúsítá- sok s állhók ellenébe megnyugtatni.

Ha a tapolezai értekezlet összehívása nem indo- kolthatik azzal, hogy „villámhárító akart lenni s lett is” s ha nem indokolthatik azzal, hogy „ha a nép látja, hogy honorariái így mozognak, még nyugodtabban várja az eredményt”, nem tartottuk volna érdemesnek az érte- kezletről megemlékezni, azt elfogult egyének fáj- és vallási ellenszemből eredt manifestatioinak tekintvén, — de midőn ennek elpalástolásra és a közönség mystifi- catiojára az hozatik fel, hogy az villámhárító akart lenni s lett is, — midőn tehát egy város és vidék, lappan- gó lázadás kitörésére mutatkozó jeleivel gyanúsították — Tapoleza mezőváros és vidéke tiszteleire méltó lakossá- ga jó hírneve érdekében kötelességüknek tartjuk határozottan kijelenteni, miszerint sem Tapolezán s vidé- kén, sem általában Zalamegyében zsidó kérdés nem létezik, nem is létezhet még csak parányi tünete sem a zsidók elleni valamely ellenszemből, vagy igazoltnak, az értekezlet megtartására tehát ez okot épen nem adha- tott, sőt ezen felhozott ürügy semmiféle beigazolható va- lóságban nem alapult; — Tapolezán és vidékén, miként általában Zalában, az izraelitáknak polgári és politikai jogok tekintetében a keresztényekkel téli egyenjogositás- sít oly bevégzett ténynek tekintni mindenki, a melyet megszüntetni akarni annyi lenne, mint a társadalmi rend fölforgatására törni.

Igen jól tudja ezt az „értekezleten jelenvolt Cz. K.” úr és „jelenvolt társai” is, — de ha visszaemlékez- ni akarnak, tudják azt is, hogy már a negyvenes évek- ben a tapolezai járás nemessége volt az, mely a zala- megyei szabadlevű intéző férfiaknak, a szabadlevű esz- méknek, intézményeknek tántoríthatlan híve, hazafias küzdelmeikben kitartó harcosa s támasza volt.

Hogy az egész járás jelenben is következetes híve multjának, eléggé igazolja azon körülmény, hogy a „nagy dobbal” összehívott értekezlet a nyilatkozó úr szerint „kis összejövetel”-re süllyedt, mi legkiáltóbban bizonyítja, hogy az értekezlet nem a szükségeség er- mény volt, sőt attól a közvélemény, a nép elfordult, — megjelenésére méltónak nem tartotta, — sőt azt hatá- rozottan rosszalta és mellőzte.

Ily körülmények között az értekezlet, — nem mondjuk, hogy céltalosan — de ha a Tapoleza és vidéke lakossága oly tiszteleire méltó józan értelmes és igaz hazafi nem volt, mint a minő a multban minden- kor volt, és jelenleg is az, az értekezlet igen is alkalmas lett volna arra, hogy vihart, egy zivatart idéz- zen elő, mert oly bevégzett tényeket kíván kérvény- ben fölforgatni, melyekről a „jelenvolt úrnak” igen jól tudják, hogy Magyarországnak ezer éves multját kellene megtagadni, ha e szégyenletes visszaélést tör- vény hozásilag megtenné. — a kérvény bevalott célja tehát elérhetlen lévén, — ha mint hinni akarjuk, egy elpalástolt más célja nem volt — nehogy t. i. szelet vervény vihart arasson — akkor a „jelenvolt úrnak” Don Quixotte szerepre vállalkoztak, csak hogy ebben célt nem értek. — Elhatározott szándékunk volt a fővárosi, úgy a vidéki sajtó által a legutóbbi időben annyira meg- vitatott zsidó-ügyet lapunk keretéből teljesen kizárni annyival is inkább; mert Zalamegyében a fennálló viszo- nyok alapján ezt nem is volt szükséges feszegetni. Mivel azonban a megvénben történt eseményeket híven előadni kötelességünknek tekintjük, s mivel a 7. számban köz- zétett s Tapolezáról keltezett nyilatkozat a valóságnak nem felel meg, azon nyilatkozat rectificálása végett hely- yet adtunk a fentebbi cikknek, melyet térszűke miatt valánk kénytelenek a két utolsó számból kihagyni. (Szerk.)

Helyi, megyei és vegyes hírek.

— **Meghívó.** A zalamegyei gazdasági egyesület f. 1882-ik évi szeptember hó 10-én d. e. 9 órakor s a szük- séghez képest folytatólag 1882-ik szeptember 11-én d.

u. 4 órakor Zala-Egerszegen saját háza termében rendes közgyűlést tart, melynek kiválóbb tárgyát: az egyesü- letnek az igazgató választmány által betervezett módo- sított alapszabályainak tárgyalása, az 1881-ik évi pénz- tárnoki, s az 1881-ik évi május 1—3. gépkiállítás — s számadások vizsgálatával megbízott bizottság jelentése, továbbá folyó ügyek képezik, mely rendes közgyűlésre az egyesület t. tagjai minél nagyobb számban megjelen- ni kéretnek. Házky Kálmán m. k. elnök.

— **Meghívó.** A zalamegyei gazdasági egyesület a f. 1882. évi szeptember hó 10-ére kitűzött rendes köz- gyűlést megelőzőleg f. 1882-ik évi szeptember hó 10-én d. e. 8 és fél órakor Zala-Egerszegen az egyesület saját háza termében tartandó igazgató választmányi ülésre az igazgató választmány tagjai minél nagyobb számban meg- jelenni kéretnek. Házky Kálmán m. k. elnök.

Hirdetmény. A zalaezerszegi ügyvédi kamara köz- hírré teszi, hogy dr. Arvay István zalaezerszegi ügyvéd, mint Arvay Lajos ügyvéd társa, e kamara ügyvédi lajstromába folytatólag felvétetett; továbbá dr. Róth Zsigmond szigetvári ügyvéd lakhelyét Szigetvárról — e kamara területén kívül Pakskára tevén át — a kamara ügyvédi lajstromából kitöröltetett.

— **Balaton Egylet.** — Legközelebb Balaton-Füred- den „Jókely és bőség” jellegével „Balaton Egylet” alak- tult, melynek feladata a természet kincsével oly bőven elhalmozott Balaton vidékét megismertetni. — E magasz- tos cél elérésére irodalmi, kirándulási, sport, gazdasági és gyógyászati szakosztályokra van az egylet beosztva. — Védnöke Ó Felsége a királyné lesz. Az egylet elnöke Eszterházy László gróf val. belső titk. tan., alelnök Nádasly Ferenc gróf, titkár Széklay János hírlapíró, pénztárnok Jalsovits Aladár b-füredi lelkész, ügyész Csepely Károly. — Már az egyes szakosztályok is megalakultak és pedig az irodalmi szakosztály elnöke a magyar nép büszkesége, a magyar írók királya Jókai Mór, titkára Lévy Imre a „Veszprém” szerkesztője; a kirándulási szakosztály elnöke dr. Fenyvessy Ferenc országyűlési képviselő, társelnöke Salamon Adám, titk. Ecsy József fürdő igazgató és Komlód Gyula hírlapíró; a sport szakosztály elnöke Eszterházy Mihály gróf, titk. dr. Némethy Ernő győri kir. ügyész; a gazdasági szak- osztály elnöke Bogvay István földbirtokos, titkára Keöd József hajós kapitány; a gyógyászati szakosztály elnöke dr. Huray István, titkára dr. Engel Gyula. A megvénk kebe- lésen alakult ezen egyletet, melynek felvirágzásához az ügy élén álló férfiak országos jó hírneve a legnagyobb garanciát nyújtja, a legnekezebben ajánljuk t. olvasónk becses figyelmé és szíves pártolásába annyival inkább, mert a tagsági díj — évi 2 ft. — oly csekély, hogy a belépés bárkire is meg van könnyítve és a tagság nagy előnyökkel bír, melyek közül főleg kiemeljük, hogy Jókai Mór koszorús költőnk által szerkesztendő Evköny- vet a tagok jutányosan kapják meg. Az egylet tagjai nők is lehetnek. — Kötelességünknek tartjuk t. olvasó- inkat az egylet alapszabályaival is megismertetni.

— **Fényes esküvő.** Augusztus hó 30-án vezetett oltár- hoz Baranyai Odón habóti földbirtokos Házky Kál- mán csabrendeki földbirtokosnak kellemős leányát Gizella kisasszonyt. Az esketés d. u. 4 órakor történt a helybeli plebánia templomban. E ünnepély a kellem- ten esős idő dacára szép számú közönséget vonzott a templomba. Tanúk voltak: Szelestey Pál, Szily De- zso és Szell Ignác. A menyasszony fekete kalap- és szürke utazó ruhában, a vőlegény és a tanúk pedig frakkban jelentek meg. — Esküvő után a boldog pár a vőlegény birtokára Hahótra utazott.

— **Krób Pál, megyei tanfelügyelő úr** f. hó 1-én este Csáktornayra utazott, hogy a csáktornyai tanító-képző intézetnél a f. hó 2-án tartandó felvételi vizsgálaton, úgy a f. hó 4-iki igazgató tanács ülésén jelen legyen.

— **A szombathelyi püspöki szék** betöltésére vonatko- zólag egyik székcs-felhívási lap közleménye alapján úgy a fővárosi, mint provinciális lapok egy új, alig hitelt érdemlő hírt közölnek, melyet kúrionunkent olvasónk gyönyörködtetésére szó szerint adunk: A szerencse for- gandó. Míh Jakab székcs-felhívási kanonaknak szombathelyi püspökké való kinevezése elhatározott tény. A kinevezés közelébb a hivatalos lapban is meg fog je- lenni. — Ez alkalomból érdekesnek tartjuk felemlíteni, hogy még plebános korában úgy történt, hogy káplán- ját neveztek ki a szombathelyi káptalanhoz kanonokká, ő pedig még egy darabig plebánoskodott, míg kanonok lett. Most pedig, ha ugyan kinevezése tényné válik, ismét volt káplánja fölé kerül, csak hogy most már nem plebánosa, hanem püspöke lesz. — Így a hír. — Eh- hez csak azt vagyunk mondandók, hogy a ki az egy- házú kinevezések menetét kissé ismeri, az előtt külön- szenben ténhetik fél, hogy a káplánból egyszerre kanonok lett. — Örülnek biz ők egy jó plebánának is, és még álmaikban sem phantasiának holmi kanonáról.

— **Eljegyzés.** Szentgyörgyi Dezso, Nagy-Kanisán pénzügyi fogalmazó, jegyvet váltott Csorbics Vilna kis- asszonynyal Csokonyán.

— **A győri csónakázó-egylet** balaton-füredi nemzet- közű evezési és amateur vitorla versenye augusztus hó 22 és 23-án a már közölt program alapján nagy számú és díszes közönség jelenlétében tartott meg. — Legérdekesebb volt az evezési verseny „Harc a bajnok- sáért Magyarországon” versenyemlék, mely díjért a győri csónakázó-egylet részéről Mihálkovich Tivadar „Sirály” nevű hajójával és a „Vindabona” nevű bécsi evező-egylet részéről Grünfeld Emil a „Hedvig” hajón versenyeztek. Minden szem a „Sirály” hajóra van irány- vozva, feszült figyelemmel várják a küzdelem kiemel- lését és riadó éljen hangzik el mindenfelől, midőn „Hedvig”- et 20 méterrel megelőző „Sirály” a célponthoz ér, meg- mentve a magyar név becsületét és elragadva a babért a legjobb bécsi evezős elől.

— **Ráth Zsigmond kitűnő baritonista** hangversenye, melyet augusztus hó 22-én a balaton-füredi „Szeretetház” és Molnár Aladár emlékszóbrának javára Balaton-Füred- den a győgyteremben rendezett, kitűnően sikerült. A te- rem zsúfolásig megtelt a legelőkelőbb közönséggel. —

Közreműködtek Gümöry Oszkárné öméltsége a jelen volt közönséget egészen elbájoló cimbalomjátékával, va- lamint Horánczyk Emília urölgy és Krisztinkovich Béla ur, akik, mint a zenekirály, Liszt Ferenc legjelesebb ta- nitványai, zongorajátékukkal ragadták el a közönséget. A hangversenyző Ráth Zsigmond úr, a fővárosi előkelő körökben előnyösen ismert énekes, nagy hatást keltett Verdi „Aida” románcából vett pár szakkal, Zimai „Ma- gyar múdala” és néhány magyar népdallal, melyeket művészi hűvel és bensőségéllel énekel. — A balaton- füredi „Szeretetház” növendékei a közreműködött mű- vésznők mindegyikének díszes eszkrét nyújtott át.

— **A magyar tüzoltók VI. országos közgyűlése** köz- ponti bizottságának augusztus 28-án tartott ülésén a fel- merült ügyek elintézése után elnök előterjeszti az ünne- pességének alkalmával befolyt jövedelmeket, nevezetesen a kaszabázi ismerkedési estélyen 54 ft 50 kr., a felső erdőn 348 ft 40 kr., tribünjegyekből 234 ft., bálból 116 ft 76 kr., a népmulatságból 311 ft 60 kr., tekegyek- ből 64 ft 50 kr., a kiállítás helyiségénél 85 ft 50 kr., összesen 1215 ft 26 kr. — Ugyanezen gyűlés határozat- ából kifolyólag a bizottság felhívja mindazokat, akiknek kielégítetlen számlái vannak, hogy azokat nyole nap alatt a bizottság elnökéhez adják be; mert az ezen időn túl benyújtandó számlák figyelmen kívül hagyatnak. —

— **Nyilvános köszönet.** A zalamegyei nemesi pénztár és alapítvány tekintetes választmánya f. 1882. év aug. hó 9-én Zala-Egerszegen tartott ülésén a zalamegyei ne- messég magán tulajdona és alapítványából „a zala-eger- szegi tanítói járáskör segélyalapja” javára, melynek ka- mataiból a tehetetlenségre jutott tanítók s ezek özvegyei és árvái fognak segélyeztetni, 200 fitolt volt kegyes se- gélyképen megszavazni. Ez okból alólt a járáskör ne- vében szoros kötelességét véli teljesíteni, a midőn a fentnevezett tekintetes választmánynak eme valóban nemes eszelekvényéért, illetőleg nagyszerű kegyadományáért itt a nyilvános téren is legmélyebb hálájának kifejezést ad. A járáskör hálás köszönetét kívül fogadja egyuttal a tekintetes alapítványi választmány a később segélyre szoruló tanítók, ezek özvegyei és árvái részéről is a legbensőbb hála nyilvánulását, s legyen erős hitében, hogy mindazok, kik e jótét-ménynek részeseivé lesznek, örömkönyvek hullatása közt fogják áldani a nemesi pénztár létesítőt és kezelőt. — Kelt Zala-Egerszegen, aug. hó 29-én 1882. Páukovich György járásköri elnök. (Utólag megjegyezzük, hogy a tanítói járáskör nevében augusztus hó 31-én Páukovich György, Faller József és Stern Miksa urakból álló küldöttség tisztelettel főispán úr öméltségánál, mint a nemesi pénztár elnökénél, köz- szönetük nyilvánítása végett, kérve egyuttal öméltségét, hogy a hazafias és nagylelkű adományért a tek. választ- mány előtt szíveskedjék hálaérzelmeiket tolmácsolni.)

— **A zala-egerszegi önk. tüzoltó-egylet** augusztus hó 28-án tartott választmányi ülésén Seltenhoffer Frigyes soproni gyárosnak a hydrophor vásárlása által a szerző- dés értelmében szeptember hóban járó 300 fitos részlet folyóvá tétetett. — Or. Horváth József közművesnek, ki az ünnepek alkalmával a Hohl-féle anyaggal tett kísérletnél kezén oly sérülést szenvedett, hogy az egyleti orvos jelentése szerint 20—30 napra munkaképtelenné lett, a betegsegélyző alaphól 25 fit megvazavattatott. — Több rendbeli számla kifizetése folyóvá tétetett azon megjegyzéssel azonban, hogy a szertárnok, úgy a pa- rancsnokság mind az újonnan beszerzendő tárgyakra, mind a javításokra nézve előbb a választmánynál tege- nek jelentést s csak annak határozata alapján intézked- jenek. Egy elveszett tömlő t. csapat egyik tagjánál meg- találtatván, a választmány felhívja a tisztikart, tartson ez ügyben vizsgálatot s annak eredményét a választ- mányhoz terjeszse be. — A tisztikart felszólítattik, hogy a ruhára való részletfizetések iránt a választmány által küldött végzés értelmében intézkedjék. A teszkáni tíz- eset alkalmával a csapat részére adományozott 9 fitra nézve főparancsnok felhívatik, hogy azon összeget a szolgálati szabályzat értelmében a betegsegélyezési alpra való beutaltathoz végett a választmánnyhoz terjeszse be. — Lesújtólag hatott gyűlés végén a jelen volt választ- mány tagokra Szeghő István elnök úrnak az elnökség- ről való lemondása. Ezen lemondás egész váratlanul ta- lálta a választmányt; akkor t. i. midőn az egylet elnö- ke fáradhatlan tevékenysége és munkadhlatlan ügybuzgó- sága által a befolyt országos ünnepek sikert elől sorban biztosította. — Azon reményünknek adunk kife- jezést, hogy midőn a közvélemény oly hangosan nyilat- kozik mellette, akkor egyes gúneskodók semmitjelentő rágalom-szavait figyelmen kívül hagyja, s az egylet el- nökségét továbbra is meg fogja tartani.

— **Csabrendeki bronz-lelet.** Sümegyen Dörner Kál- mán úrnak gyűjteményébe a csabrendeki leletből követ- kező értékes tárgyak kerültek: egy finom kidolgozású bronz-tű, gombján vonal díszítéssel, tömör lánzsa-töré- dék szárnvas díszítéssel, átlukasított szurony-részek; továbbá három darab tömör bronz-karperccel, melyek különböző nagyságúak, végük felé fokozatosan vék- nyabbak, függélyes és vízszintes vonaldíszítéssel vannak ellátva. Birtokosuk a magyar nemzeti múzeum igazga- tóságához az említett tárgyakat megtekintés végett fel- küldvén, onnan azon figyelemzést nyerte, hogy a tár- gyak a bronz-vas átmeneti korból valók s így igen ritkák, mely körülmény értékességüket és fontosságukat nagyban emeli. —

— **Köszönet nyilvánítás.** A soproni torna- és tüzoltó egylet Sanits Sándor helybeli asztaloshoz e következő iratot intézte. „A soproni torna- és tüzoltó egylet Rósch Frigyes parancsnokunk jelentéséből értesült azon ven- dőglátó szíves fogadtatásról és szeretetteljes ápolásról, melyben a zala-egerszegi országos tüzoltó ünnepevény egyletünk képviselője, dr. Hauer Gyula ur, önnék úri házánál részesítettett. — A véletlen szerencsétlenség által sújtott szenvedőnek súlyos fájdalmat fakadó eszelekménye nemes emberbaráti szívindulatból fakadó eszelekménye által bizonynyal enyhülést nyertek és egyletünk ez in- dokból önk irányában mély hálára van kötelezve, — mi ennek készséggel adtunk kifejezést s önnék,

ügy tisztelt családjának egyetünk tagja irányában tett jó szolgálatiért hálás köszönetünket nyilvánítjuk. Kiváló tisztelettel maradtunk Sopron 1882. augusztus 18-án kész szolgálói: Tonsich Bertalan e. ehök, Schneider Nándor II. jegyző.

Faklyás-zene. A zala-egerszegi önkéntes tüzoltó csapat augusztus hó 26-án faklyás zenével tisztelte meg Kovács Károly fő-, ügy Czirák József alparancsnokot. Az elsőnél Vöczköndy László városi jegyző, az utóbbinál Nagy József tolmácsolta a csapat érzelmeit, köszönetüket nyilvánítva azon ügybiztoságukért, melyet az országos tüzoltói ünnepély sikeres kivitele körül kifejtettek. — Sajnálattal értesültünk arról, hogy főparancsnok úr ezen megtiszteltetés alkalmával a csapat előtt kijelentette, hogy a főparancsnokságot továbbra nem tarthatja meg; mert működését más irányban t. i. a kisdiednevelés ügyének emelése körül óhajta érvényesíteni. — Azt hisszük, hogy a zavar kiküldése végett az év végéig állását be fogja tölteni. —

Tandij felemelés. A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium e hóban kiadott rendelete alapján az állami, valamint a tanulmányi alapról fenntartott, vagy segélyezett gymnasiumokban és reáliskolákban eddig 12 firtal megállapított évi tandijt az 1882. tanévtől kezdve évi 18 firta emelte; a fővárosban létező tanintézetekben az évi 20 forintnyi tandij helyett ezután 24 firta fizetendő. —

A magyar tüzoltók VI. országos közgyűlése alkalmával a zala-egerszegi önk. tüzoltó-egylet betegsegélyezési alapja javára rendezett tárgysorsjátéknak 1882. évi augusztus 13-án történt kisorsolásakor a következő nyerő számok húzattak ki: 4937, 2160, 1492, 1501, 3628, 4673, 1421, 4932, 1232, 514, 503, 1369, 4708, 3670, 2181, 530, 2656, 4433, 2274, 3470, 1237, 2895, 952, 3083, 4405, 2324, 4861, 641, 3422, 845, 3648, 2369, 2027, 963, 4218, 3770, 40, 1222, 2679, 3044, 1323, 1167, 1997, 1116, 3237, 2841, 3864, 1214, 1525, 4481, 1928, 1539, 2184, 873, 2980, 915, 1235, 2030, 3337, 1638, 4022, 4075, 3619, 787, 2097, 855, 1728, 2451, 2231, 2453, 3114, 1668, 4799, 2776, 2363, 2479, 2052, 635, 281, 3635, 1184, 2768, 4946, 4322, 3000, 2957, 2401, 907, 1122, 4156, 1743, 1444, 1820, 4032, 1442, 2564, 2429, 3166, 4849, 2796. —

Fiók-könyvkereskedés. Fischel Fülöp nagykanizsai könyvkereskedő és nyomdatulajdonos Osáktornyan fiók-könyvkereskedést nyitott. — Tekintettel arra, hogy Csáktornyan a népiskolán kívül még polgári iskola és tanító-képző intézet is van, e kereskedés megnyitásával a város lakosságának jó szolgálatot tett. —

Keszthelyről veszszük a következő sorokat: A „Zalamegye” című heti lap utolsó számában a keszthelyi apáca zárda felszentelésére vonatkozólag közölt hírt oda kell módosítani, hogy a zárda nem szept. hó 3-án, mint a lapban közölve volt, hanem f. é. október hó 1-én fog felszenteltetni. Az apácák (5), mint e sorok írójá halotta, csak e hó 28-ik napja körül érkeznek meg. A zárdában a jelen tanévben csak az óvó-iskola s az első és második lényosztály fognak megnyílni.

A nagy-kanizsai önk. tüzoltó-egylet zászló-avatási ünnepélyét rendező bizottság befejezett számadása szerint az ünnepély bevétele 1792 firt 32 krt és 7 db. cs. és kir. aranyat tett s a kiadás 1544 firt 74 kr. volt s így 250 firt 57 kr. és 7 db. cs. és kir. arany tiszta jövedelem maradt az egyesület részére. —

A budapesti állami közép-ipartanodánál a beiratások szeptember hó 1-től 15-ig tartanak az intézet helyiségében VIII. kerület bodzafa-utca 28 szám alatt. Ez intézet célja építő mestereket, pallérokat, a jelentékenyebb kézmű iparágak számára szakavatott s önálló működésre képes mestereket, a különböző gyáriparágak számára pedig előmunkásokat, művezetőket és kiváltképp oly szakembereket nevelni, akik kisebb ipartelepnek, gyáraknak önálló vezetői is lehessenek. Az új iskola évben az intézetnek öt szakosztályt, t. i. az építészeti, gépészeti, két vegyészeti és a fémvas-ipari lesz megnyitva s a gyakorlati oktatás céljára szerkovács, lakatos és egy négy lőrejtő motorral és munkagépekkel felszerelt gépműhely, a vegyészeti és a fémvas-ipar számára pedig nagyobb laboratóriumok vannak berendezve. Az intézetbe rendes tanulóul felvételtnek: 1) kik a gymnasium, reál, vagy polgári iskola négy alsó osztályát jó sikerrel bevégezték; 2) iparos segédek és mindazok, akik kellő készségüket felvételi vizsgálat alapján igazolják. — Nézettünk szerint e nagyjentőségű és házagpótló intézet magasosztos feladatát csak azon esetben oldhatja meg igazán, ha az intézetbe lépő növendékek részére kellő számú ösztöndíjak alapítanak. Ennek hiányában a nemzet zömét képező középosztály elől el van zárva az út, hogy gyermekeiket oda küldhesse; mivel a nagy költséget viselni nem képes. —

Szerkesztői üzenet.

Egy helybeli polgár. Névtelenül beküldött közleményeket figyelmen kívül hagyunk. A szerkesztőnek a cikk beküldője nevét okvetlenül kell tudnia. — Egyébként a kérdéses ügynek többet használunk, ha más hangon írunk. A személyek agra durungolásával csak is az ügy szenved.

Kirándulás a bimbóházakhoz. Legközelebb magán levélben mondjuk el nézetünket.

A műpar társadalmi jelentősége hazánkban. Időhöz kötött közleményeink kissé háttérbe szorították; rajta leszünk, hogy mielőbb közölhessük.

A közeledő tanév. Sajnáljuk, hogy nem kerülhetett reá a sor. Reméljük, hogy most több ideje és alkalma lesz a szellemi munkálkodásra, s a távolból néha megörvendeztet soráival.

A nőnem hajdan és most. Aki ily nagy fontosságú kérdést az ó-kortól kezdve a legújabb korig egy fél iv papíron fejteget, már ez által elárulja, hogy dolgozata felületes és hezagos. Egyébként is a cikk szövege, mondattani és helyesírási hibáktól hemzseg.

†. Ily közleményeknek a nyílt-térben van helyük és pedig a beküldő aláírásával ellátva, miután inkább személyeskedés, mint a közönséget érdeklő ügy. —

Felölös szerkesztő és kiadó tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

1158.]1882. szám.

Árlejtési hirdetemény.

A pozsony - varasdi államuton levő 255. sz. hid helyreállítását a nagyméltóságú közmunka- és közlekedési m. kir. miniszterium 1882. évi augusztus hó 26-án kelt 23,605. számú magas rendeletével 1234 ft. 11 krnyi összeggel engedélyezte.

Ezen munka biztosítása tekintetéből alóliht hivatal irodájában folyó

1882. évi szeptember hó 11-én reggeli 10 órakor

írásbeli ajánlatok elfogadásával párosult nyilvános szóbeli árlejtés fog tartani, melyre vállalkozni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az árlejtésbeni résztvevés esetére, magukat a fent kitétt összeg 5%-val, mint bánatpénzzel ellássák, mely vállalkozás esetében 10% biztosítékra lesz kiegészítendő.

Írásbeli ajánlatok fentebb kitétt nap reggeli 10 órájáig fogadhatnak el; ezekben az ajánlattevő neve, lakása és polgári állása pontosan kiteendő, továbbá számmal és szóval kiírandó azon száztól elengedés, melyért ezen munkálatokat elvállalni szándékozik, világosan kifejezendő végre, hogy ajánlkozó a munkálatokat és feltételek tartalmát ismeri és elfogadja.

Írásbeli ajánlatokhoz, melyek 50 kros bélyeggel ellátandók, a vállalati összeg 10%-a készpénz, vagy elfogadható állampapírokból esatolandó.

A tervezetek, műszerelvények és feltételek alóliht hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

Zala-Egerszeg, 1882. évi aug. hó 30.

Zalamegyei m. k. építészeti hivatal.

60. 2-1.

BREISACH SÁMUEL
ZALA-EGERSZEGEN
ajánlja dúsan felszerelt

**könyv-, mű-, hangjegy-,
papír- és irodai szerek
kereskedését,**

ugyszintén kész nyomtatványok- és
olaj festményü képek

r a k t á r á t

legelőnyösebb áron.

A gyümölcs befőzéshez való leg-
jobb minőségű hártypapír
nálam kapható, és I iv ára
4 8 krajczárig.

11. 10-10.

Pályázati hirdetemény.

A zala-szt.-györgyi, plebániához tartozó Csécs fiók községben a kántortanítói állomásra
f. évi szeptember 30-ra

pályázat hirdettefik. Javadalma: szabad lakás házi kerttel, 300 firt készpénz s némi stóla. A kellőleg felszerelt folyamodványok a zala-szent-györgyi plebánia hivatalhoz intézendők. Pályázó ökleveles tanító urak a jelzett napon személyesen megjelelni kéretnek.

61. 1-1.



Gőzmalom bérbe-adás.

Az ujra felszerelt **Zala-Szent-Gróthi uradalmi gőzmalom**

(egy francia és két sárospataki kőre)

1883. évi január hó 1-től kezdve

vagy előbb is

12 évre bérbe adatik.

Az ajánlat october hó 1-ig beküldendő, a szerződési feltételek az uradalmi pénztárban megtekinthetők.

55. 3-3.



Fontos gazdákra nézve!

A buza, valamint kukorica, árpa, zab megüszkösödés ellen több gazda által legjobb sikerrel próbált Edmond-féle magáztató szer biztos hatást gyato-
rol. Gazdáknak, ha terményeiket buzát, kukoricát, árpát, zabot, üszkötől menten akarják learatni, ezen kitétt óvszer különösen ajánlható.

A magáztató szer esomaga, mely 200 liter vetőmag pácolására elégleges —
csak 30 kr.

A műkényi alkalmazás — a esomagokon több nyelven található használati utasítás szerint történik. Ezen magáztató szer kapható:

Östreicher Markus
Gräner J. fia,
Boschán Emil,
Utak kereskedésében.

40. 8-5.

NINCSEN TÖBBÉ ÜSZÖG!

Minden gazdának nélkülözhetlen a

DUPUY-féle MAGCSÁVÁZÓ-SZER,

melyet a különféle gabona nemekben és tengeriben előforduló üszög ellen a legkiválóbb gazdák mint csallhatlan óvszert már évek óta meglepő eredménnyel használnak. Több gazdasági egylettől kitüntetve, és előkelő gazdáktól ajánlva.

Kapható Zala-Egerszegben:
Rosenthal Ignác, Gräner J. fia kereskedésükben

Egy esomag ára: 200 Liter magra 30 kr.
" " " " 100 " " " 15 kr.

Figyelmeztetem a vevő közönséget, miszerint az általam készített vetőmagcsávt többben is utanozzák, hogy tehát minden esalóást elkerüljenek, csak is nev- és védjeggyemmel ellátott esomagokat mellőz-
tassék kénni.

DUPUY NUMA.

45. 4-4. Használati mód, mely igen egyszerű, minden esomagon található.